SCRUDU  ARDTEISTIMEIREACHTA,  17/7

MATAMAITIC - ARDLEIBHEAL - PAIPEAR II (300 marc)

DE CEADAOIN, 13 MEITHEAMH - MAIDIN 9.30 go dti 12.00

CEIST 1 (100 marc) agus CEITHRE cheist eile (50 marc an ceann) a dhéanamh

1. (i) Léirigh ar léardid Argand locas z sa chaoi go bhfuil
lz + 3i] = |z - 3|.

(ii) Cuirtear £100 ar 0s iolraithe 15% sa bhliain ag tosach gach bliana ar feadh 10 mbliana as a
chéile.  Réalaigh an t-iomldn sa bhfoirm k(g "_ 1) bliain amhéin tar éis an £100
deireannach a chur ar Us.

(iii) Té& suim an chéad 21 téarma de shraith chomhbhreise cothrom le naid. Réalaigh i
dtéarmai @ (i.e. an chéad téarma den sraith) suim an chéad 21 téarma eile den sraith.

(iv) Tarraing stracgraf den chuar »? = lx , ag glacadh leis go bhfuil an ais-y ina
tadhlai don chuar. e

(v) Té an ga, r, de chiorcal ag méadu faoin rita 3-5 cm/soicind.  Faigh i dtéarmai =
an rita faoin a bhfuil an t-achar ag méadi nuair r = 3%, cm.

(vi) Mas u, = 2 =+ —,11— an n-0 téarma de sheicheamh, faigh iosluach k gur dé réir ata

u, < k le haghaidh gach n.  An bhfuil fosluach ag k gur da réir atd u,,< k le haghaidh gach n.
Cuir fith le do fhreagra.

(vii) Faigh fsin’(2x + 1)dx + fcos2(2x Eol)de .,

(viii) Tastail le haghaidh inréimneachais an tsraith 1o+

V2 3V3 g nvn

o

(ix) Biodh x, 4 = x,2-4x), r=1,23 ~++-. Maitdax =02 faigh x, agus x,.

(x) Mis inmhapa lineach é f, cruthaigh gur comhthreomharin ¢ na pointi a réalaionn

— - — — —
f(o), f(a), f(b), f(a + b), dit gurb é o an bunphointe.

N6 (x) Is é X an meén agus is é o an diall caighdednach de x , x,, X;, . ..., X
Faigh an mean de _ il :
Xy = X Xq — X XNz X Xn — X

»

a } fon 4 o a

2. (a) Mis uimhreacha coimpléascacha iad z = Xx, +iy agus z, =X, +iy, agus ma
chiallaionn rd z an chuid réadach de z, cruthaigh
2,42, +Z%,.2, = 2rdz.z,
agus léaraigh ar léardid rd z < |z|.

(b) Mias 1, z,,z,, z, fréamhacha z# — 1 =0, riomh (1-2z)1-z,)1-2z,).

(c) Faigh fomhd na line |z — 1| = [z — i| faoin inmhapa z —> iZ.

3. Bain asdid as ionduchtt chun a chruthi go bhfuil

1 « _1_ le haghaidh gach » > 2 &it a bhfuil n € N.
n! =1

Is €2~ _2n_1-_1 an n-0 téarma de sheicheamh. Cruthaigh go bhfuil an seicheamh ag méadu.

Taispedin go bhfuil 1 1

e A 7 + '37

nios 10 na 3 le haghaidh gach n agus nach m6 nd 3 suim na sraithe
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(a) Difredlaigh an fheidhm x — sinx 6 bhunphrionsabail.

(b) (i) Faigh diorthaioch x+/9 - x2 agus scriobh do fhreagra sa bhfoirm -ﬁ%—
g(x

(ii) Faigh claonadh an tadhlai ag an phointe (1, 1) don chuar

1l — x
iy IS5
y =e

(c) Mi td x = cost + tsint agus y = sint — fcost, faigh % i dtéarmai ¢.

Triantdn comhchosach is ea abc, mar atd san léardid,
sa chaoi go bhfuil |ab| = |ac| agus am L1 bc.
Biodh |bm| = k agus |am| = h. Pointe ar bit
in [am] is ea p agus td |Lapb| = 6 = |Lapc]|.

Réalaigh |pb| agus |pc| i dtéarmai & agus 6.
Réalaigh |pa| i dtéarmai k, 0, h.

Uaidh sin faigh iosluach |pa| + |pb| + |pc| 1 dtéarmai
k agus h. Fioraigh go bhfuil an t-iosluach seo nios b
10 nd |ma| + |mb| + |mc|.

s
' o Pdx By
(a) Riomh (i) x22(J/x + Ddx i
./ - e et 2% sin?@ + 4sinf + 5

’ o _\/—‘; 0

(b) Biodh A, achar an réigitin sa chéad cheathramhdn ata
iata ag na graif )
P = oenasns Wi =ix=t e No, mar atd sa léardid.

Y

Cruthaigh
teora A, = achar an~Apgr &it a bhfuil

e pr L gr.

(a) n? +3n +6 is ea an n-u téarma de sheicheamh.  Cruthaigh go bhfuil an seicheamh

382 +.5 =)
inréimneach agus initichaigh an bhfuil an tsraith Zn’ + 3n+ 6 inréimneach freisin.
2 o
1 = 1 + 1

(b) Téastail le haghaidh inréimneachais an tsraith
X/JﬁJrn2 i T R

fi=1
(c) Tastdil le haghaidh inréimneachais n6 le haghaidh eisréimneachais an tsraith

o0
z (n+ Dx" le haghaidh x > 0.

@ +2@n +3)

(a) Mas teagmhais chomheisiatacha iad T agus F, cruthaigh
DT WeEW="D(T) + D)
4it a chiallaionn D (X) doéchulacht an teagmhais X .

(b) Athroga ar corr iad x agus z go bhfuil déileadh normalach ag gach ceann diobh. Is iad
X agus 0 na medin de x agus z, faoi seach, agus is iad o agus 1 na diallta caighdeénacha
de x agus z, faoi seach. Scriobh sios coibhneas idir z agus x, X, o.

Déanamh ar leith de charr téann sé 60 km, ar mhéan, in aghaidh galiin amhdin artola
agus is € 10 km an diall caighdednach. Toghtar carr amhdin ar corr as lion mor den
déanamh céanna. Faigh an do6chtlacht go dtéann an carr sin idir 50 agus 70 km in
aghaidh galGin amhdin artola.

(c) Bata gloine atd aonad amhdin ar fhad, titeann sé agus briseann sé i dtri phiosa gur faid
déibh x,y, 1 - (x + »). Léirigh ar léardid na pointi go léir (x, y) a shédsaionn an
éagothroime x +y <1 agus faigh an dochilacht go gecumtar triantdn leis na tri phiosa.

(@ Miti ¥=-37+4] agus » = 51+ 127 agus z = |y| x + |x| », fioraigh go bhfuil
z ar chomhroinnteoir na Zxoy, dit gurb € o an bunphointe.
(b) Maids pointe é r ar an line pg, cruthaigh
-3
7=1tq +( - )p le haghaidh ¢ e R.
Tarraing as sin go bhfuil = =
g g e Mg R Q
m +n
md roinneann r an mhirline [pg] go hinmheanach sa choibhneas m :

o

Sa Aabc td |ab| = u agus |ac| =
agus comhroinneann ar an Lbac.
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